

## 美國學生代表團在滬參加中美青少年聯誼活動 感受中國城市魅力傳統文化

# 習主席的小客人們這樣看中國

在上海豫園體驗中國傳統技藝，在當地中學與中國同齡人相識相知，在復旦大學追尋中美交流的歷史足跡……

1月26日至29日，作為習近平主席的小客人，美國馬斯卡廷中學學生代表團一行24人在上海參加「體驗上海·知行中國」2024年中美青少年聯誼活動，實地感受中國的城市魅力和傳統文化。 ◆文/圖：新華社

去年11月，習近平主席在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會。習近平主席在歡迎宴會上發表重要演講時宣布，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。今年1月4日，習近平主席覆信美國艾奧瓦州友人薩拉·蘭蒂時表示，歡迎馬斯卡廷的學生們參與到這個項目中來。

### 語伴結對同行 體驗非遺技藝

1月24日，馬斯卡廷中學學生代表團應邀抵達北京。小客人們逛故宮、爬長城，隨後前往河北石家莊外國語學校，以「語伴」結對的形式和當地學生交流互動。

「長城是我最喜歡的景點，有機會還會再來。」馬斯卡廷高中一年級學生扎耶·吉夫蒂·瓦耶說。

26日抵達上海後，馬斯卡廷中學的學生們加入到中美青少年聯誼活動中來。

在上海中心，馬斯卡廷高中二年級學生梅茜·雅姆·海斯感慨：「從高樓頂端俯瞰上海真是太壯觀了！」

在豫園，同為二年級學生的凱尼亞·洛佩斯對糖人製作技藝情有獨鍾。她在非遺傳承人的指導下，吹出了一隻小狗形狀的糖偶。「整個製作過程非常有趣，對我來說是新鮮的體驗。老師很耐心地指導我們，我嘗了一下糖偶，味道也不錯。」她說。

瓦耶向記者展示了自己製作的香囊：「我在裏面放了碾碎的橘皮、檸檬等，我會把這個香囊帶回去保存起來。」

學生們還來到復旦大學，在美國研究中心觀看復旦大學對美交流圖片展，了解中國古籍裝幀與修復技術並體驗古法製作紙張，還參觀了歷史建築相輝堂。1984年4月30日，時任美國總統里根在這裏發表演講。活動現場播放了當年的實況錄像，回顧這一歷史時刻。

「我體驗了造紙術，用錘子打紙漿很有趣，我了解了中國古代造紙的過程。」馬斯卡廷高中一年級學生納塔莉·安妮·保爾森說。

### 結識中國朋友 感受傳統文化

在復旦大學第二附屬學校，校民樂團為遠道而來的朋友準備了《步步高》等中國傳統樂曲演奏表演。兩國學生選分為四組，圍成圓圈席地而坐做遊戲，根據手中卡片的提示分享彼此的興趣愛好。兩國學生你一言、我一語，在交流互動中增進友誼。遊戲過後，學生們還體驗了剪紙、編中國結、包春卷等傳統習俗。

「我很高興能結識中國朋友，之前我在石家莊認識了我的第一個中國朋友，她的英文名字叫露西。雖然有時會有語言障礙，但不妨礙我們溝通交流，我們還想出了畫畫這樣有創意的溝通方式。」海斯說。

「來中國之前我就下載了微信，我聽說中國人廣泛使用這個社交軟件，我也留下了中國朋友的聯繫方式。」瓦耶說。

復旦大學第二附屬學校初三學生謝天翼擔任活動英語主持，她說：「此前印象中，美國學生比我們外向一些，但實際接觸下來，才發現他們也是性格各異，希望他們回去之後能把這段經歷分享給朋友。」

在復旦大學附屬中學，中美學生分組參加書法、機器人和舞龍體驗活動。

「機器人體驗是我最感興趣的。我會一些簡單的編程，很高興能看到中國是怎樣發展科技的。」海斯說。

「中國傳統文化令人着迷，我很享受體驗的過程。」帶來訪的馬斯卡廷初中校長珍妮弗·李·弗里德利說，她在豫園寫下「福」字，在復旦附中又參與了書法小組的活動。

### 播下友誼種子 相約來日方長

弗里德利說：「兩國學生已結下深厚友誼，他們找到了彼此之間的相似之處。我感覺中國學生很好相處，他們為自己的文化感到驕傲。」

「我們非常感謝習近平主席邀請我們參加中美學生交流項目，對此深感榮幸。邀請5萬名學生來到中國，其意義已無法用語言來形容。我想中國用這種方式真正展現了人民的熱情好客和悠久的文化傳統。年輕人代表着未來，對他們的關懷也是對世界最高形式的愛。」弗里德利說。

29日晚，隨着夜幕降臨，小客人們登上遊輪，參加中美青少年聯誼活動總結大會。兩國青少年代表上台分享聯誼活動的收穫並參加聯歡表演。船外江風習習，船內暖意融融。歡聲笑語中，彼此依依惜別，播下友誼的種子，相約來日方長。



◆1月29日，在復旦大學，美國馬斯卡廷中學學生親身體驗古法製作紙張。



◆1月28日，美國馬斯卡廷中學學生（左）和復旦大學第二附屬學校學生展示互相送出的寫有寄語祝福的紅包。



◆1月28日，在復旦大學第二附屬學校，美國馬斯卡廷中學學生展示自己製作的湯圓。



◆1月28日，在上海豫園舉行的民俗活動上，美國馬斯卡廷中學學生在非遺傳承人的指導下吹糖偶。

### 特稿

## 同中國同齡人交流 彼此了解更進一步

1月3日至12日，美國哥倫比亞大學一個青年學生代表團應邀到訪北京、成都、深圳等城市。在成都，青年們參觀成都大熊貓繁育研究基地、都江堰水利工程、西南交通大學軌道交通運載系統全國重點實驗室等地，親身感受和體驗當地歷史文化底蘊和經濟社會發展現狀，感受真實、生動、立體的中國。

哥倫比亞大學青年學生代表團與浙江縣鐵牛村村民一起交流、品嚐當地的小火鍋。「我們同中國同齡人交流，無所不談，彼此的了解更進一步。」哥倫比亞大學學生威廉·西姆庫是一名「零零後」，他說，他對中國的感知更為直觀和豐富，「長城、都江堰讓我印象深刻。」

「中國人民的热情好客讓我感動。」哥倫比亞大學學生布里安娜·帕特森告訴記者，「我相信，我們會有一個光明的未來。」

1月7日至13日，美國猶他州友好代表團應邀訪華，居布萊是代表團最年輕的一員。連日來，小姑娘歡欣雀躍地走訪了故宮博物院、復旦大學等地，體驗了編鐘、剪紙、京劇等中國傳統文化元素。

### 互鑒文化加深兩國相互理解

據記者了解，猶他州現有35所學校提供中文教學。其中，卡斯卡德小學是州內最早開展中文沉浸式教學項目的學校之一。2020年年初，卡斯卡德小學學生用中文給習近平主席寫新年賀卡，介紹學習中文情況，表達對中國文化的喜愛。習近平主席在覆信中親切鼓勵孩子們繼續努力學習中文，了解中國文化，為增進中美兩國人民友誼作出貢獻。

此次隨團訪華的猶他州前州長邁克爾·萊維特告訴新華社記者，這是一趟磨練友誼之旅，「對這些學中文的孩子來說，到中國來實地走一走、看一看，能拓寬視野、結識新的朋友。」

代表團另一名成員、猶他州中文沉浸式教學項目協調人江林如珊告訴記者，增進對彼此文化的了解有助於促進中美兩國關係向好發展，「期待這些學習中文的美國年輕人能為兩國人民加深相互理解貢獻力量。」

## 「着眼年青一代未來 這份遠見令人欽佩」

「中美關係取得的成就，首要歸功於兩國人民的共同努力；中美關係繼續向前發展，更加需要依靠兩國人民。」習近平主席在4日給美國艾奧瓦州友人薩拉·蘭蒂的覆信中寫道。

「習主席欣然應允讓馬斯卡廷的學生們參與中方邀請5萬美國青少年赴華交流的計劃，這讓我尤為感激。」1月中旬，蘭蒂在美國艾奧瓦州馬斯卡廷家中接受記者書面訪問時說，「習主席着眼於年青一代推動中美關係的未來，這份遠見令人欽佩。」

蘭蒂是習近平主席「艾奧瓦州的老朋友」。1985年，時任河北正定縣委書記的習近平首次訪美，在艾奧瓦州結識蘭蒂等友人。2023年11月，在美國友好團體聯合歡迎宴會上的演講中，習近平主席再次憶及這段難忘經歷，並發出誠摯邀請：「我們期待着兩國人民多走動、多來往、多交流，共同續寫新時代兩國人民友好的故事！」

在這次演講中，習近平主席宣布：「為擴大中美兩國人民特別是青少年一代交流，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。」

當時，受邀與會的蘭蒂在台下聽到這一消息，感到十分振奮。在給習近平主席的信中，蘭蒂表示，希望馬斯卡廷高中也參與這一計劃。

習近平主席在給蘭蒂的覆信中寫道：「我宣布今後5年邀請5萬名美國青少年來華交流學習，就是希望更多美國青少年能夠訪問中國，用自己的眼睛觀察中國，用自己的耳朵傾聽中國，用自己的腳步丈量中國，感受一個真實、立體、全面的中國，在兩國人民之間架起更多相知相親的橋樑。」

「我歡迎馬斯卡廷的學生們參與到這個項目中來。」習近平主席寫道。



◆1月28日，美國馬斯卡廷中學師生在上海豫園九曲橋上參觀。